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l. ввЕдЕниЕ

1.1. Настояrций документ распространяется на расходомеры ультразвуковые с
накJIадными излrlатеJlями "AKPOH-OIM" (далее - расходомеры) и устанавливает методы
и средства их первичной и периодической поверок при выпуске из производства, при экс-
плуатации и после ремонта.

1.2. Реализация даЕной методики обеспечивает метрологическую прослеживае-
мость расходомеров к Государственному первичному специальному этаJIону единиц мас-
сы и объема хидкости в потоке массового и объемного расходов хидкости и массового
расходов ГЭТ 63-20l9 согласно Приказу Росстандарта от 26.09.2022 г. Jtlb2356.

1.3. Настоящая методика поверки применяется дJIя поверки расходомеров, исполь-
зуемьп в качестве рабочих средств измерений в соответствии с государственной повероч-
ной схемой для средств измерений массы и объема жидкости в потоке.

В результате поверки должны бьпь подтверждены след},юIцие метрологические
тебования, приведенные в таблице l.

Таблица l

1.4. Настоящая методика описывает два метода поверки: проливной и имитацион-
ный. Первичная поверка вьшолняется только проливным методом, периодическrUI может
выполняться проливным или имитационным методом.

2. ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

3.1. При проведении поверки должны соблюдаться след},ющие условия:- температура окружающего возд}ха от +15 до +30 ОС;

- относительная влажность от 30 до 80 9/о;

- атмосферное давление от 0,084 до l МПа (от 630 до 800 мм рт. ст.);- температура контролируемой среды от +l5 до +30 ОС;

- отсутствие вибраuии, тряски, мrгнитного поля, кроме земного;
- Перел поверкой расходомер должен бьпь вьцержан во вкJIюченном состоянии

не менее 30 мин, а перед вкJIючением - не менее часа в указанных выше условиях.

Наименование характеристики
Пределы допускаемой основной приведенной к верхнему
пределу измерений погрешности в диапазоне измеряемых
расходов от 2 до 100 %:

- объемного расхода
- объемного расхода при имитационной поверке

+1,5
+2,0

Пределы допускаемой основной отItосительной погреш-
ности измерений в диапазоне измеряемых расходов от 2 до
100 %:

- суммарного (интегрального) объема (количестм)
- суммарного (интегрального) объема (количества) при

имитационной поверке

+2 0

+)ý

Значение
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3. ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРЛЦИЙ ПОВЕРКИ

3.1. При проведении поверки выполшlют операции, укaванные в таблице 2.

таблица 2 - Перечень операций поверки

Перечень операций поверки Номер
п}цкта

методики
поверки

Необходимость выполнеЕия

Первичная
поверка

Периодическм
поверка

Внешний осмотр 7 Да Да
Проверка программного
обеспечения

8 Да Да

Подготовка к поверке и опробо-
вzlние средства измерений

9 Да !а

Определение метрологических
харtжтеристик и подтверждение
соответствия средства измере-
ний ме,грологическим 

T 

ребова-

ниям

Да Да

Оформление результатов по-
верки

ll Да Да

3.3. ,Щопускается возможность проведения поверки дtя меньшего числа измеряе-
мых величин (объем, объемный расход) по заявлению владельца СИ, с обязательным ука-
занием в свидетельстве о поверке r-rlили паспорте информации об объеме проведенной по-

верки.

4. ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИЛЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4.1 К работе с расходомерal}rи допускllются лица, имеющие допуск не ниже III раз-

ряда по ПТЭ и ПТБ для ycTzmoBoк до 1000 В, и прошелшие обуrение и инструкт.Dк по пра-

вилам эксплуатации применяемых приборов.

4.2 Подкrпочение расходомеров к электропитанию прводят специzlлисты согласно

эксплуатационной документации на расходомеры.

l0

З.2. Если при прведении той или иной операции поверки поJIуrен отицательньй
результат, даJIьнейшм поверка прекращается до устрzlнения причин отицательньrх резуль-
татов.
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5.1. При проведении поверки применяют поверочное и испытательное оборулова-
ние, указанное в таблице 3.

Таблица 3

5.2 Средства измерений, применяемые при поверке, должны быть поверены, Сред-

ства измерений, примеЕяемые в качестве эталонов единиц величин, должны быть поверены

в качестве эталонов единиц величин, иметь действующие свидетельства о поверке и удо-
влетворять требованиям точности согласно государствепньD< поверочных схем,

5.3 .Щопускается примеЕение средств измерениЙ других типов, обеспечивающих из-

мерение параметров с требуемой точностью.

Номер
пункта
доку-

мента по
поверке

Наименование этiIлонного средства измере-
ний или вспомогательного средства поверки;

разряд по государственной поверочной
схеме и (или) метрологические и основные

технические характеристики

Пример возможного средства по-
верки с указанием наименованияl

заводского обозначения, а при
наличии - обозначения типа, моди-

фикации
9, l0 Рабочий згалон единиц объемного расхода, обь-

ема жидкости в поюке 2, 3-ю разряда в соответ-

ствии с частью l Приказа Росстандарта m
26.09,2022 NФ356 (далее - УЖ или эталон) с

соотношением пределов допускаемой отно-
сительной погрешности эталона к пределам

допускаемой относительной погрешности по-
веряемого расходомера не более l/3.

Установка поверочная расходомер-
ная Поток ПУ-30Э, регистрацион-
ный Ns 33732-08.
Установка поверочная ENBRA М
регистрационны й Ns 677 25 -11

9, l0 Отрезок трубы длиной не менее 800 мм, внlт-
ренним диаметом от 40 до 200 мм и толщи-
ной стенки не менее 3 мм,

Труба l00x4 - l2Xl8HlOT
гост 9940-8l

9, l0

значение отсчета по нони 0,1 мм.

Штангенциркуль ШЦ-2, регистра-
ционный Ns 77З02-20

l0 Рабочий эталон 5 разряда согласно Приказу
Росстандара от 26.09.2022 }Ф 2360, секундо-
мер, диапазон измерений от 0 до 9999,99 с, с це-
ной деления 0,0l с

Секундомер СТЦ-2М, регистраци-
онный N 65349-16.

Рабочий эталон 2 разряда ГПС по Приказу
Росстандарта J'{! З459 от 30.12.20l9 рулетка
измерительная, предел измерения 3 м, класс
точности 2

Рулетка Р5УЗ.Щ, регистрационный
Jlъ 7l665-18

9, l0 Измеритель влажности и температуры, диа-
пазон измерений температуры от минус 20

до плюс 60 ОС. пределы абсолютной погреш-
ности температ}ры *0,2 ОС; относительной
влiDкности от 0 до 99%, пределы абсолютной
погрешности влажности t2,0 О%; давления от
630 до 795 мм рт.ст.; лределы абсолютной
по ешности давления *3,0 мм .ст

ИВТМ-7М-6-Д, регистрационный
J\b 7l394-18

5. МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

Рабочий эталон 2 разряда ГПС по Приказу
Росстандарта Ns 3459 от З0.12.2019 штанген-
циркуль, пределы измерения от 0 до 250 мм,

9, l0



5

б. ТРЕБОВАНИЯ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ
повЕрки

6.1 Требования безопасности при монтФке и поверке расходомеров должны соответ-
ствовать ГОСТ 12.2.00'1 .0-75, "Правилам устройств электроустановок" (ПУЭ, гл, 7.3), "Пра-
вилам технической эксплуатации электроустановок потребителей и Правилам техники без-
опасности при эксплуатации электроустановок потребителей" (ПТЭ и ПТБ), 1твержлённым
Госэнергонадзором России.

6.2. В расходомере имеются цепи, н{жодящиеся под опасным дJи жизни нЕшряже-
нием 220 В, поэтому категоршIески запрещается вкJIючение расходомеров с открьпыми
крышками.

7. ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

При внешнем осмотре приборов:
- устанавJIивают состав и внешний вид в соответствии с экспJryатационной док}тлен-

тацией;
- проверяют чёткость изображения надписей на маркировочных табличках, индика-

ции цифр и отметок;
- проверяют нirличие пломб.
Расходомер считilют прверенным, если внешний вид, состав соответствует требо-

ваниям, изложенным в эксплуатационной докр{ентации; надписи, цифры и отметки на
табло читаемы; соответствуюпше узлы опломбиров:lны.

8. ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

После включения питмия выполняется прцед}?а самодиaгностики, в том числе, в

соответствии с zrлгоритмом СRС-lб, вычисляется контрольнаJl сумма содержимого про-

граммной памяти расходомера. В слуIае несовпадения вычисленного значения на дисплей
выводится сообщение о неисправности.

После завершения самодиaгностики необходимо проверить совпадение данных, ко-
торые приведены в таблице 4 для расходомера Акрон-O1м-1 и таблице 5 для расходомера
Акрон-O1м-2 с дrlнными, представленными в разделе "Справка" меню расходомера.

проверка считается успешной, если данные на дисплее соответствуют данным, }ка-
з:lнным в соответствующей таблице.

Таблица 4

Таблица 5

Идентификационные данные (признак и) Значение

Идентификатор ПО для АКРОН-O1М-1 AKRlM_1-2023
Идентификационное наименовани еПо AM_l
Номер версии (идентификачионный номер) ПО
I {ифровой идентификатор ПО 52сз

Идентификационные данные (признаки) Значение

Идентификатор ПО для АКРОН-O1М-2 AKRlM_2-2023
Идентификационное наименование ПО Ам-2
Номер версии (идентификационный номер) ПО

^2(2202з)Щифровой идентификатор ПО

Al(1 202з)

7л82
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9. ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ.

9.1 . Подготовка к проrп.rвной поверке и опробование.
При подготовке к поверке расходомер устанавливrlют на поверочЕуIо ycтalнoBкy,

Монтаж расходомера выполняют в соответствии с разделами 10 и 1l руковолства по экс-
плуатации дJul расходомера Акрон-O1м-1 и разделом 12 для расходомера Акрон-O1м-2,

Изменяют расход, воспроизводимый поверочной устшlовкой, от HyJu{ до значения,
равного верхнему пределу измеряемого расхода, наб.шодая при этом на дисплее
расходомера изменение результатов измерений.

Результаты проверки считаются удовлетворительными, если при увеличении
(уменьшении) расхода поверочной установки }ъеличивtlются (уrrленьшаются) результаты
измерения на дисплее расходомера.

9.2, Подготовка к имитационЕой поверке и опробование.
Расходомер устанавливают на загл}.шенном с одной стороны прямолинейном от-

резке трубы, заполненном водой. ,Щлипа отрезка трубы должна быгь не менее 800 мм, внут-
ренний диаметр от 40 до 200 мм и толщина стенки не менее 3 мм. MoHTZDK расходомера
выполняют в соответствии с разделzlми 10 и 11 руководства по эксплуатации дJuI расходо-
мера Акрон-O1м-1 и разделом 12 для расходомера Акрон-O1м-2.

Согласно руководству по эксплуатации }ъеличивatют имитируемыЙ расход от Qr до
Qз и рленьшают от Q] до Ql, наблюдая Еа дисплее изменение измеряемого расхода.

Результаты проверки считаются удовлетворительными, если при увеличении
(1меньшении) имитируемого расхода )ъеличивается (1шеньшается) измеряемый расход.

10. ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ЬРАКТЕРИСТИК И ПОД-
ТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ МЕТРОЛОГИIIЕ_
СКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

Определение основной погрешности расходомера допускается проводить дв),lия спо-
собами: проливным (на поверочной установке) и имитационным.

10.1 . Определение основной погрешности на поверочной установке.
.Щля определения основЕой погрешности расходомера на поверочной установке

необходимо:
- ввести в расходомер параNrетры трубопровода поверочной установки и верхний

предел измеряемого расхода, см. раздел 9 руководства по эксплуатации дJur расходомера
Акрон-O1м-1 и раздел 12 для расходомера Акрон-O1м-2;

- тип жидкости выбрать "спец. среда" и ввести скорость звука в жидкости и киЕема-
тическ).ю вязкость. Для воды вязкость равна 1,10-6 м2lс; скорость (в м/с), в зависимости от
температуры, необходимо выбрать из таблицы 6;

- установить первичньй преобразователь ПП-1 на трубопровод в соответствии с pttз-

делом 11 р}ководства по эксплуатации д,ш расходомера Акрон-O1м-1 и разделом 12 дlя
расходомера Акрон-O1м-2;

- установить нулевое значение расхода расходомера в соответствии с разделом 12

руководства по эксплуатации.

5 6 7 8,с 0 1 2 з 4
147914,7з |4,7610 1447 1451 i455 1,459 |462
l5071499 1502 150420 1482 1485 1488 1491 1497

Таблица 6. Ск ьз а в воде в зависимости от темп ы
9

14691466
1494
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Расход и объем измеряот в точкм 20+2, 5Ь2 и 95+2 Уо от верхнего предела диапа-
зона измерения. Верхний предел, в м]/ч, определяется по формуле

Qmax = 2,827 . 10i.Df .v, (1)

Где Dy - лиаметр трубопровода, мм
ч - скорость, выбираемая поверителем, от 5 до 8 йс.

Основную приведеЕную к верхнему пределу измерений погрешность при измерении
объемного расхода определяют по формуле

где

у = *9Щ.100 о/о, (2), чmа\
Qu - расход, измеренный расходомером, мЗlч.

Р - расход, измеренный поверочной установкой, мЗ/ч.

Расходомер считают прошедшим поверку, если зЕачение погрешности не превы-
шает значений, }казанных в таблице 1 данной методики.

Основнlто относительЕую погрешность при измерении суммарного объема опреде-
ляют по формуле

u:n";u.100%, (з)

где Vи - срtмарный объем, измеренньй расходомером, м3;

V - объем, измеренный поверочной установкой, мЗ, или вьr.Iисленный по формуле V
Q , t, где t - период измерения.

Минимальный период измерения 300 с.
Расходомер считают прошедшим поверку, если погрешности при всех измерениях

суммарного объема не превышают значений, указанньD( в таблице 1 дшной методики.

1 0.2. Определение погрешности имитационным методом.
Имитируемое значение расхода создается задержкой одного из N зондирlтопlих им-

пульсов. Число N зависит от диilI\{еIра отрезка трубы и значения имитируемого расхода.
Измерительный тракт преобразует время прохождения пачки из N имгryльсов в расход.

При определении погрешности расходомера имитационным методом ПП-1 устанав-
ливtlют на зzглушенном с одной стороны прямолинейном отрезке трубы, запоJ]ненном во-
дой. Щлина оlрезка трубы должна быть не менее 800 мм, внутренпий д{аметр от 40 до
200 мм и толщина ст9нки не мепее 3 мм.

Перед проведением имитационной поверки необходимо:
- ввести значения внутреннего диаметра трубы Dy, толщину стенки трубы, тип жид-

кости и вариilнт установки датчиков в соответствии с рirзделом 9 руководства по эксплуа-
тации для расходомера Акрон-O1м-1 и разделом 12 д:rя расходомера AKpoH-OlM-2;

- первичный преобразователь ПП-1 установить в соответствии с разделом 11 рl,ко-
водства по эксплуатации для расходомера AKpoH-OlM-l и разделом 12 дrя расходомера Ак-
poH-OlM-2;

- установить нулевое значение расхода в соответствии с разделом 12 руководства по
эксплуатации.

,Щlrя определения основной, приведенной к верхнему пределу измерений погрешно-
сти необходамо определить максима"rьный расход Qmax и три повероIшые точки расхода:
Qr, Qz и Qз. Максиммьный расход вычисJIяется ПО расходомера в зависимости от диtlметра
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используемого отрезка трубы; поверочные точки Ql, Qz и Qз соответствуют 2}а5, 50+5 и
9}t5 % максимаtльного расхода. !ля проведения поверки необходимо провести измерения
во всех трех точкм.

Измерение суммарного объема начинают и остlшавливают с помощью кнопки
"ВВОД' у расходомера Акрон-O1м-1 и с помощью кнопки "Старт Стоп" у расходомера Ак-
рон-O1м-2. При измерении суммарЕого объема в левом нижнем углу дисплея появляется
символ ufo. Сброс измеренных значений Qи и Vи осуществJIяют однократным накатием
кнопки "Архив",

Определение основвой относительной погрешности при измерении расхода прово-
дят сравнением значений расхода, измеренного расходомером) со значениями имитирован-
ного расхода.

Основную приведеЕн},ю погрешность при измерении расхода y определяют по фор-
муле

у - 
=. 

100 о/о, (4)' Qmах
где Qи - среднее измеренное значение расхода в конlрольноЙ точке за период из-

мерения, м3/ч;

Q - расчетное (имитировшrное) значение расхода в коrпрольной точке, мЗ/ч;

Qmax - верхний предел измерений расхода, опредеJIяемый расходомером, м]/ч.

Основн}то отЕосительЕуIо погрешность при измереЕии суммарного объема опреде-
Jlяют в 1рех указ:lнных точках диапiвона по формуле

6 :nu ,|, 
u' . 100 %, (5)

Vp
где Vи - суммарньrй объем, измеренный расходомером, м';
Vр - расчетное значение с}ъ{марвого объема в контро,тьной точке за период измере-

ния (V : Q , t, где t - период измерения), м'.

Минимальный период измерения 300 с.
Расходомер очитilют прошедшим поверку, если погрешностъ при измерении объем-

ного расхода и суммарного объема не превышает значений, приведенных в таблице 1 дан-
ной методики.
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11. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

11.1. Сведения о результатirх поверки средств измерений вносятся в Федера,rьньй
информачионньй фонд по обеспечению единства измерений в соответствии с приказом
Минпромторга России от 31 ию.tlя 2020 г. Nq2510 "Об утвержлении Порядка проведения
поверки средств измерений, требования к знаку поверки и содержанию свидетельства о
поверке".

11.2. Результаты поверки заносят в протоколы! рекомендуемаJI форма которьж при-
ведена в приложении А и приложении Б.

11.З По заr{влению владельца средств измерений или лица, представившего их на
поверку, положительные результаты поверки оформляют зtlписью в паспорте, удостове-
ренной подписью поверитеJul и нiшесением знака поверки в соответствии с приказом
Минпромторга России от 31 июля 2020 г. Nq2510 "Об утверждении Порядка прведения
поверки средств измерний, требования к знаку поверки и содержzlнию свидетельства о
поверке".

11.4 По заявлению владельца средств измереgий или лица, представившего их на
поверку! в слriае отрицательных результатов поверки вьцается извещение о непригодно-
сти к применению средства измерений.

Начальник отдела 208
ФгБу,вниимс" Б.А. Иполитов

Нача,rьник сектора
ФгБу "вниимс"

В.И. Никитин
,

Представитель
ооо "пнп сигнур, Л.М. Козьмин

^
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Приложеппе А
Рекомендуемая форма протокола имитационноii поверки

Протокол поверки расrодоrrера
N9

Орfани3аL+ая, выпоrнивlljая поверку:
Атестат аккред rfга|,ии

Мрес:

Средсrва поверки

Основное оборудование:

Первиrный преобразователь ПП-1

Блок элекrронный Б}lм
N9

N9

ОрганизаLlия (частное ли,lо), предоставивtUая прибор

Вспомогательное оборудование:

З, Результflы поверки:

Проверка проrраммного обеспечения
Опробование

оп

Опр€деление относительной погрешности измерения оЬема

6,%

Результат пове]rкп:
Пр}ведешlая rюгрешfiость к}меренl,и расхода
Основtил сrг}tосlrгельrйя mгЕЕшlФсть rзмереrпя сбъема

Расюдомер

(}о - ои
а@х

\ l00 9/о

а
з600 xt

6 vи-vп х l00 7.
vp

%

II

Поверитель

к пряменеяик)

Лата:

тел,:
E-mail:

Наименование, тип, модифакаLия, гqд изгоювления СИ
ультразвуковой с накладlяыrrl raзrlучаrелямl1 ДКРОН{1 м

РегисраLуонный Hoiiep по Госреестру СИ
Заводсхои номер пр}'бора _

2, Условия поверки:
Температура, "С
Темпераryра воды. 'С
относпельная влажность, о/6

Атмосферное давJ,ение, мм рт ст.

г-------г------

=

l]
Г
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Пршложение Б
Реком е}tая о }la п oKo.,ra ивнои

Протоrол пов.рхи рr.ходрr-р.

Орrанизаlця, вЕпоrв,.в|JlФ поа€р(у:
Апестат акrр€дrгаtуи

Адрес:

E-mal

наиме+юванв. вп. gоди+чiаtия. .од lз.оФния СИ

РбгисФаtионный номер по Госр€€стру

3аводсхой номер прgбора

Ор.анrФtия (часпо€ L|o). предосЕвищая пpxбор

rЪр6rчньй пр€обраэфаrэrъ ПIЪ1

6rD. эrЁrrронвьri Б}!r.

2 Усвй побер(.:

Тёмпераryрэ воды, "С
оfi оспвrьяая вrвхltосtъ, %

Ап.осферное давrввхе, мм рт cr

3 Резуъlаrы пфбрхи:

Проверха программно.о обёспечения

оп

о
збоо

х lOO о/о

.t

6= х lo0 9/о

аjlgд

6,%

Р.т,льт.т по.срýх:
ПриведеrФая rDгрешtюсть rсмереtоlя расхода
осювrвя оrrФснтеъrа, rюгреltдЕть tзмер€t" объема

ёвre оrносrФюй пФр€шносп сзuер€яия объ€qа

Средсгва поверrсl

Поверят€rь Дз]9i

осноафое обоp1,доаэни€

Вспоr.о.авъноб обо9удо€эн,.е:


